
II. Ολοκληρωμένα Προγράμματα Ανάπτυξης 
Αγροτικού Χώρου (ΟΠΑΑΧ) 



III. Ο  Ρόλος των ΟΤΔ – Αναπτυξιακών Εταιριών  

 Ο ρόλος των ΟΤΔ κρίνεται κατά γενική ομολογία θετικός καθώς: 
 
 πέτυχαν  αποτελεσματική κινητοποίηση του τοπικού δυναμικού,  
 κατέκτησαν την εμπιστοσύνη της τοπικής εταιρικής σχέσης που τις 

δημιούργησε,  
 απολαμβάνουν της εμπιστοσύνης των δυνητικών επενδυτών και των 

δικαιούχων των Τοπικών Προγραμμάτων,  
 έχουν συγκεντρώσει στους κόλπους τους ιδιαίτερα αξιόλογο 

επιστημονικό δυναμικό διαφόρων ειδικοτήτων, που έχει αποκτήσει 
μεγάλη εμπειρία στο σχεδιασμό και υλοποίηση προγραμμάτων και 
έργων.  

 έδρασαν σε αρκετές περιπτώσεις ως θερμοκοιτίδες πρωτοποριακών 
πρωτοβουλιών ή ως διαμεσολαβητές μεταφοράς καινοτομίας. 
 



 Μετεξέλιξη σε Αναπτυξιακές Εταιρίες – μόνιμους  μηχανισμούς 
υποστήριξης της τοπικής ανάπτυξης με ευρύτατο φάσμα 
δραστηριοτήτων όπως:  
 
 παρακολούθηση τεχνικών έργων συχρηματοδοτούμενων από το ΕΣΠΑ 

(δράσεις ΕΤΠΑ), 
 λειτουργία ως ΟΤΔ Αλιείας κατά την Δ΄ Προγραμματική Περίοδο (ΕΤΑλ),  
 αστικές ολοκληρωμένες παρεμβάσεις (ΕΤΠΑ), 
 υποστήριξη ΟΤΑ σε θέματα εξοικονόμησης ενέργειας, προστασίας 

περιβάλλοντος (ΕΤΠΑ), 
 ολοκληρωμένες παρεμβάσεις ενίσχυσης της απασχόλησης και 

καταπολέμησης του κοινωνικού αποκλεισμού (δράσεις ΕΚΤ) 

 

III. Ο  Ρόλος των ΟΤΔ – Αναπτυξιακών Εταιριών  



 Είναι αναγκαία μια συστηματική αποτίμηση της μέχρι σήμερα 
εφαρμογής της προσέγγισης LEADER – Αξιοποίηση της Τεχνικής 
Βοήθειας του τρέχοντος Προγράμματος . 
 

 Βασικές διαπιστώσεις και κατευθύνσεις :  
 
 (α) ως προς τη στρατηγική και το περιεχόμενο των Προγραμμάτων  
 (β) ως προς την επιλογή των περιοχών  
 (γ) ως προς τον τρόπο εφαρμογής 

IV. Διαπιστώσεις και κατευθύνσεις για την εφαρμογή 
CLLD με βάση την υφιστάμενη κατάσταση 



 Βασικές διαπιστώσεις και κατευθύνσεις ως προς τη στρατηγική και το 
περιεχόμενο των Προγραμμάτων (οι διαπιστώσεις αυτές προέκυψαν 
στο πλαίσιο της διαβούλευσης που οργάνωσε το ΥΠΑΑΤ ενόψει του 
σχεδιασμού για τη νέα προγραμματική περίοδο) 
 
 Απαιτείται εμπλουτισμός και μετατόπιση του κέντρου βάρους των 

ενεργειών με τις παρακάτω προτεραιότητες 
  
Ενίσχυση, αναβάθμιση  και διαφοροποίηση της τοπικής παραγωγής με 

ενσωμάτωση έρευνας και καινοτομίας  

Ενίσχυση μεταποίησης και τυποποίησης με έμφαση στα προϊόντα που 
αναδείχθηκαν σε κάθε Περιφέρεια στη λογική του «καλαθιού αγροτικών 
προϊόντων» 

Ενσωμάτωση στα Προγράμματα όλου του πλέγματος δράσεων που 
αφορούν στο σύνολο της διαδρομής της τοπικής παραγωγής «από το 
χωράφι μέχρι το ράφι» συμπεριλαμβανομένων των Σχεδίων Βελτίωσης 
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 Βασικές διαπιστώσεις και κατευθύνσεις ως προς τη στρατηγική και 
το περιεχόμενο των Προγραμμάτων (συνέχεια) 

 

 Βιώσιμη διαχείριση φυσικών πόρων 

 Διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος με βάση τις νέες ανάγκες 

 Ενίσχυση της διασύνδεσης του τουρισμού της υπαίθρου με την τοπική 
παραγωγή (π.χ. με πριμοδότηση κατά την αξιολόγηση)  

 Ενίσχυση κατά προτεραιότητα τοπικών συνεργατικών σχημάτων  

 Προώθηση προϊόντων ΤΠΕ ιδιαίτερα στις ορεινές, μειονεκτικές και 
νησιωτικές περιοχές  

 Στήριξη της καινοτομίας με ιδιαίτερη πριμοδότηση σχετικών ενεργειών  

 Αύξηση της εξωστρέφειας με προώθηση στοχοθετημένων συνεργασιών 
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 Βελτίωση της ποιότητας ζωής με την υλοποίηση των αναγκαίων 

βασικών υποδομών με βάση την καταγεγραμμένη τάση επιστροφής 
στην ύπαιθρο, λόγω της οικονομικής κρίσης. 

 Πριμοδότηση επενδύσεων από ανθρώπους που επιστρέφουν στην 
ύπαιθρο. 

 Ενσωμάτωση δράσεων αναβάθμισης των δεξιοτήτων του ανθρώπινου 
δυναμικού (η διαφαινόμενη τάση επιστροφής στην ύπαιθρο, νεώτερου 
σε ηλικία πληθυσμού καθιστά το ζήτημα αυτό ζωτικής σημασίας). 
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Με βάση τα ανωτέρω το όραμα σε τοπικό επίπεδο εστιάζεται στη δημιουργία 
μιας αγροτικής περιοχής ελκυστικής για εργασία και κατοικία που 
χαρακτηρίζεται από εξωστρέφεια και καινοτόμα ανταγωνιστική 
επιχειρηματικότητα.  
 
 
Επισήμανση : Η ευελιξία που φαίνεται ότι υπάρχει στη νέα Προγραμματική 

Περίοδο ως προς τη διάρθρωση των Προγραμμάτων 
διευκολύνει τον ανωτέρω αναφερόμενο αναγκαίο 
εμπλουτισμό του περιεχομένου των Προγραμμάτων  
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